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PRZEKLASYFIKOWANO 
Protokół Nr 1 P.657

Wykład nr 52* Założenie ogólne organizacji-!^ 

obrony lądowej obszaru kraju, 

p a r tz ,/ ,

3 r
lania

■ l ^ l  I
Irzygotowania 

rers* działania

I*  Charakterystyka zagrożenia*
Nowoczesne środki i  sposoby walki zbrojnej pozwalają atakować 

zaplecze, a więc obszar kraju, z niezY>;ykłą intensywnością i  s iłą *

Obszar PRL ma dla obu wrogich sobie k o a lic ji  państw szczególne 

znaczenie. Przez obszar ten przechodzą zasadnicze kierunki s tr a tę -  

^ c z n e , a więc także zasadnicze lin ie  komunikacyjne, łączące obszar 

i  zasoby największego państwa Układu Warszawskiego z zewnętrznym 

frontem k o a lic ji .  Terytorium PRL to także n ajbliższe zaplecza zewnę­

trznego frontu k o a lic ji  na najważniejszym jego odcinloji centralnym 

i  północnym, Wszysto to pozwala przypuszczać, że kraj nasz w przypadlm 

wojny będzie obiektem raczej wyraźnego i  szczególnego zainteresowania 

ze strony państw NATO, Strątę^icz^e^^L^ i  znaczenie obszaru

naszego kraju pozwala również przypuszczać, że w przypadku wojny 

ątkowo intensywnie atakował będzie .przeciwnik:,_po pier?i?sze -  

system komunika c j i  i  ’’•'ączności i  e n e r^ ty k i; po drugie -  zgrupowania 

wojsk i  system obiektów wojskOY^ych; po trz e c ie  -  ,rozwinięta._na naszym  ̂

terytorium bazy zaopatrzenia., oraz^składy przemysłu zbroj_eßio7/e.go 

dąląjCLe gotow.^ produkcję uzbrojenia i  wyposażenia technicznego ?^ojsk, 

Atakor^anie i  niszczenie tych obiektów i  systemów na terenie naszego 

kraju daje przeciwnikoii^i jak się wydaje najwyższe korzyści w jego 

zmaganiach z całym obozem państw socjalistycznych je s t  więc najbardziej 

celowe z jego punktu widzenia. Są to oczywiście tylko przypuszczenia -  

mogą więc okazać się my l n e mi mo  że wynikajLą, z analizy konkretnej 

sy tu a c ji, Tym nie4 nniej mogą one stanoiYić podsta?;ę dla ustalenia rejonów 

kraju szczególnie zagrożonych uderzeniami przeciwnika. Rejonami takimi
i ( JLvt Д, ̂ , Iwydają się być?

d i отеос-

u.,

a/ g.ględu..na. « ośliwoeć komunikacji^rubieże zasadniczych przeszkód

wodnych, przecinających południków o system dróg, szczególnie zaś
'PR.L W isły, i  Odry,„̂ a na pewnych odcinkach także. Narv'd, P ilic y  i  Warty

oraz rejony waz^ ’̂ch węzłów komunikacyjnych, przede wszystkim zaś 

tych które mimo, że leżą  na ważnych kierunkach nie są dostatecznie 

rozbudowane i  stanowią swoiste wyspy jak np, węzeł warszawski, 

b iałostock i,lu b el^i,rad o m sk i,łó d zk i it p ,  a także porty morskiej

* " A R C H I V  U
№OVIKI SZKOł.ENWW»

ÖZTABU
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Ь/ ^  względu na system łączności -  rubieże przeszkód wodnych i  węzły 

łączności kablowej.^ a także zasadnicze urza^dżenią na lin ia ch , 

szczególnie o charakterze .tranzyto^f^L^:. i  kierunku wschód-zachód, 

a niezależnie od tego rejony najuważniejszych stanowisk kierowania 

i  dowodzenia:

с/ ze względu na prawdopodobne skupiska wojsk i  obiektów wojskowych -  

obszar zachodniej Polski , a także przyległy od strony wschodniej do 

najważniejszych rubieży wodnych, szczególnie zaś W iąłyj 

d/ze względu, -  obszary fholnego -BrltJórncge alaska; C.OP; a także

rejony Warszawy, Trójmiasta, Poznania oraz największych energe­

tycznych ♦

^ Ilu s tru je  to załączony s c h e m a t 1 . ,  '

z ia ły  Wania t)rzeciгvnika na obszar kraju może byó bardzo różnorodne 

zarówno w sensie s i ł  i  środków jak i  sposobóvi/ re a liz a c ji*

W wojnie jądrowej podstawowym §rpdkiem ataloi na zaplecze niewątpliwie 

będzie, broń masoy/ego rażenia*

W_̂ rzypadku wojny niejądrowej _podstawcn.vym środkiem oddziaływania na 

obszar kraju mogą byó tylko: lotnictwo, stosujące klasyczne środki 

rażenia; s i ł y  dŷ  ̂ i  ewentualnie powstające ną. ich. podłożu i  przy

zbrojnego podziemia; dpsanty powietrzne i  morsId.e; 

j ednostki wojsk lądowych 'Przeciwnika, przenikające głęboko na tyły  

naszych wojsk operacyjnych, prowadzących działania na froncie zewnętrznym 

s4.3y. i  środki przeznaczenia do prowadzenia ^wojny psychologicznej” *

Istn ieje  także ewentualność czasowej u traty ja k ie jś  części naszego 

terytorium, a wówczas na ten obszar kraju przeciwnik będzie mógł 

oddziatywaó wszystkimi dyspozycyjnymi siłam i i  środkami, pozostającymi 

w jego dyspozycji, stosownie do swych okupacyjnych potrzeb i  zamierzeń,

Ẑe względu na temat wfykładu interesowaó nas będą na razie s iły  

i  środki przeciwnika, przeznaczone do r e a liz a c ji  zadań lądowych, a więc 

dąąantów powietrznych i  morsld.ch; wojsk specjalnego 

przeznaczenia oraz^bąnd zbrojnego podziemia; woj.sk lądowych przeciwnikay 

przenikających ną pbpzar kraju poprzez fron t zewnętrzny; wojsk okupa­
cyjnych przeciwnika.

Zagrożenie kraju działalnością tych s i ł  nie je s t  jednolitą -  ocena 

tego typu zagrożenia je s t  stosunku do poprzedniej oceny ogólnej -  

bardziej szczegółowa* A mianowicie; d^ialanością desantów po?/ietrznych 

i  morskich, a także dzialąnością wojsk npla przenikających przez lin ię  

frontu początkowo zagrożone mogą być głównie obszaiy zachodnie, a przede
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wszystkim obszary województw: koszalińskiego, szczecińskiego, zielono­

górskiego i  wrocławskiego. Dopiero w przypadku przesw/ania się l i n i i  

frontu w kierunku wschodnim, zagrożenie tego typu działalnością przesuwaó 

się może dalej na wschód, obejmując stopniowo coraz dalsze połacie kraju.

Ale i  wówczas groźba nie będzie równomierną -  na czoło obszarów zagrożonych 

wysuwać się będą obszary o szczególnym znaczeniu operacyjnym, a przede 

wszystkim! obszary położone wzdłuż ważnych rubieży wodnych jak np. Wisła 

Warta, P ilic a ; obszary o szczególnym znaczeniu komunikacyjnym i  gospo­

darczym jak np. okrę^.. j)rzemysłpwe, w ielkie węzły dróg różnego rodzaju 

/w tym porty/ i  cieśniny oraz ważne p rzejścia  w łańcuchch górskich^w tym 

także np. Bpama Morawska, dolina Kłodzka i t p / ,  feoretycznie możliwymi są 

desanty powietrzne o duże.i głębokości  nawet rzędu 1000 -  1500 lon od frontu* 

Praktycznie Je to a k , przynajmniej obecnie^,bardziej realnymi są raczej 

mniejsze głębokości -  rzędu do 40C^^^a^ to za względu przede wszystkim na 

realną możliwość przygotowania lądowania i  skutecznego wsparcia desantu 

po wylądowaniu oraz realną możliwość lotnictv/a transportowego przeciwnika 

/w sensie i lo ś c i  samolotów jakie można w tym celu użyć jednocześnie/. Тзгт 

nie^mniej ewentualność bardzo głębokiego desantu przeciwnika odrzucić 
całkowicie nie można.

Wielkość zagrożenia desantami morskimi uzależniona je s t  zarówno 

od głębokości w stosunku do l i n i i  frontu zewnętrznego, właści\"/ości tereno­

wych wybrzeża jak i  położenia ?/ażnych w sensie operacyjnym rubieży 

terenowych i  obiektów brzegowych* W sensie technicznym najdogodniejszymi 

do lądowania są odcinki Dzi^mów -  Mielno oraz Wielki -  Rowy, a niedogodnymi 

wybrzeża zatoki Pomorskiej i  Gdańskiej* W sensie operacyjnym najbardziej 

dogodnym do lądowania z morza może być odcinek DziWnów -  М^еХпо, a to 

wówczas gdy fron t przebiega przez terytorium ITRD i  zadaniem pierwszo­

planowym dla przecivmika je s t  szybkie sforsowanie Odry. '

Przenikanie., s i ł  lądowych przeciwnika przez front zewnętrzny na głębofco:ść 

większą jak 100 -  150^ km nie wydaje się być rzeczą prawdopodobną, nawet 
w przypadku zużycia przez wojska operacyjne odwodów i  braku możliwości 
szybkiego’ przeciwdziałania temu ze strony tych wojsk.

S iły  desantu zarówno powietrznego jak i  morskiego» biorąc pod uwagę 

możliwości transportu i  wsparcia oraz warunki geopolityczne w obszarze 

®§3:j:y;ku, rączej nie większe jak jśdna -  dwie dywizje w sk ali całego kraju, 

aczkolwiek całkowicie nie można odrzucić ewentualności lądowania -  w 

kilku rzecz jasna rzutach -  większych s i ł  przeciwnika, szczególnie w przypadku 

desantu kombi na"/an ego. Nj_e można także nie brać pod uwagę ewentualności 

jednoczesnego lądowania kilku desantów mniejszych, w s ile  rzędu brygady.
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ale na znaczenj przestrzeni z ewentualnością dostosow3rwania form działań 

tych s i ł  odpowiednio do sy tu acji /w miarę potrzeby działania s i łą  w sposób 

zwarty lub regularny, względnie działania w rozproszeniu, podstępnie, 

w sposób nieregularny, zbliżony do form walki partyzanckiej/*

Wielkość s i ł  przeciwnika, przenikających przez front zewnętrzny^ 

może być różna.o Ale w odróżnieniu od warunków minionej wojny nie muszą 

to być działające zwarcia w ielkie s i ły ,  wykorzystujące wyłom w obronie* 

Współcześnie mogą to tyć także s iły  bardziej rozproszone, d ziałające  grupami 

rzędu bataliony ale jednocześnie na szerokim froncie i  na znaczną głębokość* 

Zagrożenia.obszaru kraju działalnością s i ł  specjalnego przeznaczenia 

oraz groźba por’Jstawania band zbrojnego podziemia wymaga oddzielnej oceny 

i  to z kilku różnych punktów widzenia, a mianov^icie: dogodności bazowania; 

dogodnych warunków działania; położenia obiektów ataku*

^Dz ia łalność dywersyjna -  to działalność długofalowa, choć nie można 

odrzucać ewentualności podejmov/ania ak cji jednorazowych i  niepowtarzalnych.

W przypadku a k cji długofalowej występuje zawsze problem bazowania^^w przypadku 

akcji jednorazowej -  problem odejścia i  ukrycia się grupy po wykonaniu 

zadania, ^j^ogpdniejs^ze w obu przypn.dkach zapewnia z , jednej strony

teren trudny /w ielkie la sy /, b a ^ ą , góry i t p *  ale także w ielkie miasta, 

a z drugiej przychylności chocby części ludności* Bardzo sp rzyjający  

teren może wyrównać hrald. poparcia ze strony ludności i  odwrotnie -  masowe 

poparci;e ludności może zastąpić braki dogodności terenu.

Przenosząc te ogólne zasady teoretyczne na grunt konloretnego obszanj,

 ̂ jakim je s t  terytorium naszego państv^a|moźna stw ierdzić, że szczególnie

^̂ iSnni d ziałaln ością dywersyjną przeciwnika są obszary Sudetów, Karpat 

i  Gór Swiętokrz.yskich oraz Białost6%źyzny,, Waimii, E!azur , Borów T^cholsld-ch, 

ś r o d k o w e P o m o r z a  Zachodniego, Borów Dolnośląskich i  Górnoślą­

skich oraz Wyżyny Krakowsko-Częstochowskiej, a także Puszczy Sandomirskiej, 

Solskiej i  Roztocza, i  wreszcie wielkich miast i  ich skupisk /пр.СЮ?^ 

oraz rejony przyległe do tych obszarów. łączony; schamat

sporządzony na podstawie pracy“doktorskiej mj r, dypl* Kołodziej czaka* 

Szczególnie rzecz jasna dogodi^mi są te z wxmieiiionych obszarów, które 

zamieszkują choćby w pewnym procencie ludzie »których można posądzić o ewentua­

lny brak  ̂ fojA^łiości wobec narodu i  państwa polskiego w trudnych dla 

niego chwilach. Na szczęście takich je s t  raczej niewiele, a w miarę Upł̂ nim 
czasu będzie jeszcze mniej^
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Jednakże półcienie prawdopodobnych oMektow ataku ^ u s z ^  do -

przyjęcia założenia, że nie każdy obszar dogodny do bazowania i  działań 

s i ł  specjalnych je st  równie zagrożony ich działaln ością /obszar dogodny 

do działań, ale położony ^^ala od ważnych obiektów je st  mniej zagrożony 

oraz, że zagrożone są -również obszary terenowo co prawda niedogodne do 

działań niekonwencjonalnych ale nasycone znaczną ilo ś c ią  ważnych 

obiektów /ważne lin ie  komunikacyjne, łączn ości, energetyczne, o b ie k t  

wojskowe, składy i  magazyny, ważne obiekty przemysłowe, stanov/iska 

kierowania i  dowodzenia i t p « / .
-y-
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C.ZJS iły  i  środki obrony lądowej ?RX w systemie OTIC
Trzeba st^,^ierdzic, że różnorodność zadań, spoczywających na siłach  

OTK Dowodu je , iż  tvmrzenie s i ł  przeznaczonych^^ a Y/ięc i  Drzygotowywanych 

wyłącznie do 7/ykonania jakiegoś jednego określonego zadania, w Y;iększości 

przypadków /za wyjątkiem jednostek wybitnie specjalistycznych / mija się  

z celem* Dlatego też nie można mówić o siła ch  obrony lądoY?ej, przeznaczo­

nych wyłącznie do wykonania zadań w tyra zakresie* Można natomiast mówić 

o siłach  przeznaczonych głównie do wykonania tego typu zadań, oraz

0 siła ch  mogących być w ^;ą,zię__£otrze^ użyte do ich wykonania*

____ . Po p ierY/szych należy zaliczyći wo.iska obrony wewnętrznej i  wojska

ochrony pogranicza; pododdziały piechoty wojsk terytorialA ych; pod­

oddziały ochrony obiektów; s i 3y  MO służby porządkOTo-ochronne terenowych

1  zakładowych o-idziałów samoobrony.

Do drugich natomiast wszystkie pozostałe rodzaje wojsk i  jednośtek 

OTK oraz stacjonujących czasowo na terenie kraju wojsk operacyjnych 

własnych i  sojuszniczych, za wyjątkiem form acji wybitnie specjalistycznych* 

Dla wykonania zadań z zakresu obrony lądowej niemałe znaczenie ma 

masowy udział i  pomoc całego społeczeństwa*

Sy 31 em o brony l§dow ej obszaru kraju obejmuj e t obrony przeciwdesantowa; 

obronę przeciwidyv;ersyjną; zbrojną ochronę granic państwa; działalność 

lu chu partyzanckiego na obszarach czasowo okupowanych przez nieprzyja­

c ie la . System ten je s t  jednocześnie śc iś le  zY?iązany z system ^ obrony 

wybrzeża, stanowiąc z nim w is to c ie  jedną całość*

III«> gałoźenie ogólne o rgan izacji, planowania i  przygotowania obrony 

DTzeciw desantów ej *

.^przeciwdesantowa obszaru kraju je s t  śc iśle  powiązana z 

działalnością bojową s i ł  frontu zewnętrznego, zarówno Y /̂łasnych jak 

i  sojuszniczych, w tym sensie clziałalność s i ł  lądowych stanowi 

tylko element ogólnej op_ęracji przeciv/de.santowej, na którą składają się ! 

-n is z c z e n ie  wojsk desantowych i  środków,ich transportu w rejonach 

koncentracji i  załadowania; zadanie to re a liz u ją  s i ły  lotnictwa 

operacyjnego oraz w razie potrzeby i  możliwości s iły  marynarki ?Jojennej 

i  wojsk rakietow/ych;

- niszczenie desantu w powietrzu w czasie przelotu w rejon lądowania; 

zadanie to re alizu ją  zarówno lotnictwo operacyjne i  s iły  OPL wojsk 

operacyjnych, lotnictwo i  zespoły uderzeniowe oraz f lo t y l le  CH marynarld. 

wojennej^ jak s iły  0?K sojuszniczego i  własnego,  ̂ к wreszcie sprzyja­

jących okolicznościach s i 2y  OPL wojsk ^TK i  wydzielonych- osłonianych 

przez środki OPL obiektów;
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- niszczenie desantu czasie lą da^ania i  po WYlado?;aniuT które to 

gadania rea liz u ją  wspólnie wojska OPK i  s i ł y  lądowe OTK, Tak ?/iec 

zadania w ramach lądowej obrony przeciwdesantowej realizov/ane są 

dopiero zasadzie w ostatniej fazie operacji przeciwdesantowej 

i  tylko wówczas kiedy działania bojowe poprzedzające tę fazę okażą 
się nieskuteczne, lub niedostatecznie skuteczne,

Pracami związanymi z przygotowaniem obrony przeciwdesantowej 
obszaru kraju zgodnie z wymaganiami i  założeniami ogólnego planu opera­

cyjnego opracowywanego przez Sztab Generalny, kieruje Główny Inspektor 

OT* Podległe mu in stytu cja  współpracuje w tym zakresie śc iś le  z wszy­

stkimi dowództwami i  szefostwami rodzajów wojsk i  s i ł  zbrojnych^ oraz

innymi zainteresowanymi sztabami i  instytucjam i państwowej władzy admini­
stracyjn ej,

jPrzygotowaniej przeciwdesantowej obrony obszaru kraju je s t  procesem^ 
ciągłym i  obejmujer

studióy/ dotyczących; sta łe j znajomości możliwości przeciwnika
w tym

prz e ciw d e sant ow’ e j

walki; sposobów prowadzenia vmlki i  operacji przeciwdesantowej; orga­

n iza c ji dowodzenia i  zaopatrywania oraz powiadamiania i  alarmowania; 

zasad współdziałania różnych rodzajów wojsk i  s i ł  zbrojnych oraz z 

państwami sojuszniczymi; możliwości i  sposobów wykorzystania s i ł  
miejscowych,

lny oh obrony przeciwdesantowej na wszystkich 
.J.?p2eblach ze szczególnym uwzględnieniem.^zczebla kraju, okręgu wojsko- 

i -Д1?М2гурЬ_ wpjęw Plany te opracowywane mogą byó albo

w formie oddzielnego dokumentu, albo jako składową część planów obrony 

lądovJej lub_wręszęię j.ąko_ element ogólnego planu operacyjnego. P̂ ân̂  

obrony przeciwdesantowej zazwyczaj obejmuje; gdttuąjyri|^en^..,moźliwości 

P^^zeciwnika; ocenę możliwości i  warunków działania s i ł  

własnych; aktualną i  planową na czas w o j^ ly s lo k a c ję  wojsk przewidy^vanych 
do wykorzystania dla walki z desantami i'fmnewr odwedov̂  z uwzględnieniem 

szczebla wyższego i  niższego; ewentualnie updział obszaru odpowied zialno- 

i c i ;  p^Lanowany skład s i ł  /grup operacyjnych/ angaźov;anych do walki 

z desantami z uwzględnieniem możliwych wariantów sytuacji,w  tym także 

problem przygotowania i  składowania zapasów, przygotowania rozbudowy 

zapór i t p ,  organizację systemu dowodzenia wydzielonymi siłam i i  ich  

zaopatiywania; organizację rozpoznania, powiadamiania i  alarmavania; 

zakres i  sposób wykorzystania s i ł  miejscowych; organizację, zakres 

i  sposoby współdziałania, sygnały współdziałania^^ ,
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Р1ацу» obrony przeciwdesantowej muszą być śc iśle  zsynchronizowane
iL

ż innymi planami operacyjnymi, a także z planami przegrupowania,mobili­

zacyjnymi, rozbudowy systemów zaopatrywania /składn ice/- łączności 
komunikacji itd *

__H-f ektore. ,elementy t reści  j^Unów obrony przeciwdesantowej wymacają ,

^pewnych dodatkoy/ych wyjaśnień ̂  a.mi an owi  ci e s

plan musi być stale aktualizowany, 

drucie podstawowy podział obszaru odpowiedzialności nie wyma^

dodatkavych ustaleń -  granice obszarów określone są granicami 

administracyjnyrai powiatów, województw,okręgów wojskowych# 
Niekiedy jednakże celow^e. może być, /wymagać tego może 

p rzyjęty zav/czasu system dowodzenia/ podzielenie obszaru 
np« OW na dwie części z ustaleniem jednocześnie dwóch 

ośrodków do’.’vodzenia np. w postaci SSD  i  li{SD okręgu lub 

wydzielenie obszaru szczególnie zagrożonegO|- a jednocześnie 

leżącego na styku dwóch okręgów wojskowych, z ustanowieniem 

jednocześnie zawczasu dowództwa i  sztabu odpowiedzialnego 

za opdes na tym obszarzelpodporządkowanego bezpoś^^ednio 
dowództr/u lądoV(/ej obrony obszaru krajuj[aj^5e/L»- W# vJvв'Vla>̂ лл̂ w
4̂.«̂  lAe, CA*«» 'Via. A >ivVc- » да Л ffm i .

-  po t r z e c ^ -  przewidywany skład s i ł  angażowanych do walki uzależniony

j^est od oceny możliwych s i ł  przeciwnika /mogą być warianto­

wane/ i  ogólnych możliwości s i ł  własnych /dyspozycyjnych/*
oLU

u Млс лкл̂ »—

jednakże stwierdzić, że konieczne^ jest zakładanie 

niezbędnej potrzeby_, uzyskiwania znacznej ilościo\*/ej prze­
wagi nad nieprzyjacielem* Przyczyny -  elitarny skład v/ojsk 

desantOTych, s iła  ogniowego przygotowania desantowania i  
wsparcia desantu z powietrza, brak możliwości równie 

potężn.ego wsparcia wojsk walczących z desantem* Uznanie 

2-krotnej przewagi za wystarczającą wydaje się być 

błędnj^ -  minimum szans wyraźnego p^ov/edzenia w. warunkach 

przeciętnych dać może dopiero 4-5-krotna przewaga, 
czwa,rte- brać jąd,ział bardzo różnorodne

siły  i  Jrodki, od OS j)pc,zą̂ W a na BIJ 1Т0Г/ oraz pojedynczych
t ОШО. j

jtols^j^^hnfC^łkach lotnictwa .myśliwskiego ОРЖДцЬ 

myśliwsko-sztuimowego, angażowanych dorywczo, skończywszy* 

Dowodzenie całością, s i^ . .angażowanych do walki., często 

mającej wielki orzestrzenny i  czasowy rozmach musi spoczyvmc 

w rękach jednego dowódcy, dysponującego niezbędnym sztabem
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środkami łączności i  transportu, znającego doskonale teren 

oraz jego warunki i  potrzeby* Monto?;anie takiego dowództv;a 

i  sztabu dopiero w czasie lądowania desantu mija się  z cel^^i» 
choć może niekiedy być wymuszone okolicznościami,»2 regały jednak 

pawinni to być dowódcy i  sztaby istn ie ją ce  i  przygotowujące się  

w czasie pokoju, mające możność poznania terenu, dowódców, 

sztabów i  jednostek, którymi być może będą m usieli dowodziće 

Dlatego należy dążyć do powierzania dowodzenia wojskami w operacji 

przeciwdesantov;ej dowódcom i  sztabom ОУ lub zespołom zav>?czasu 

przygotowywanych do pracy na S*SD, 3 SD lub RSD okręgów, lub 

w reszcie zespołom pl'^nowo i  zawczasu przygotowywanym do ro li  

dowództw' i  sztabów grup operacyjnych szczebla centralnego. 

po niąte -  szczególną właściwością wojsk desantowych j est ich słabość w mo- 

menęie, lądowania oraz zaraz po jsjląńgymnlUm Słabość tę 's ta r a  się  

zawsze desantujący zrekompensować v/ybierając rejon lądowania 

możliwie z dala od rejonów ześrodk07/ania wojsk przeciwnika oraz
у

poprzez silne ogniowe przygotowanie- osłori? z powietrza i  wsparcie 

lotnicze* W tych warunkach wydaje się mało prawdopodobne , aby 

w czasie lądowania i  w okresie kilku godzin po wylądowaniu 

odwody przeciwdesantowe miały możność szybkiego przegiupowania 

się  w rejon działania desantu. Oznacza to w walce

z desantem szczególna rola przypada siłom miejscowym znajdującym 

się  w rejonie desantowania od początku* S iły  te , a mianowicie 

 ̂ oddziały samoobrony, załogi ochrony obiektów, s i ły  lokalnej MO

oraz j ednostek woj sk terytorialnych^* o i l e  tylko okażą się 

dostatecznie odporne wobec przygniatającej technicznej przewagi 

wroga- mimo słabości uzbrojenia mogą wywrzeć decydujący wpływ 

na rozi^ój działa» wygrywając czas dla od̂ ’i'oddw przeciwdesanto­

wych. S iły  miejscowe nie m.ogą podjąć otv.'artej w alki, ale znając 

znakomicie teren i  m.ając pełne popracie społeczećst?/a, z pov;o- 

dzeniem mogą natychmiast oodjąć walkę stosując zasady walld. 

partyzanckiej; zasadzki, napady ogniowe; wypady; niszczenia 

tyłów, sztabów i  środków łączności, niszczenie samolotów 

na ziemi i  śmigłop^ców* Szczególnie wydajn© . mogą być te  

działania w warunkach ograniczonej widoczności w nocy.
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-  pi^^siew zięcia^r^tu^^d^^^ gospodarczej, karnej;

-  dziaą .̂jU,.,j3LPji2s?.e» _^iez£pśretd^ia ^ąlka ẑ d^^versantami lub 
dążność do narzucenia je j przeciwnikowi, potocznie często 

utożsamiana z cało ścią  działań pdywers*
Wynilca z tego, że: a/ działania pdywers są śc iśle  związane z wszystkimi 

innymi dziedzinami działaln ości obronnej; b/ nie są domeną działalności 

s i ł  wyspecjalizowanych w tej dziedzinie.
Celem działań przeciwdywersyj50̂ ch j ę s t , zapev?nienie bezpięczeń- 

stwa porządku oraz skutecznej ochrony obiektów, władz i  wojsk| 

a_^także ludności przez paraliżowanie d ziałaln ości przeciwnika, a w 

warunkach sprzyjających -  przez rozbibie i  wyniszczenie jego s ił*

Chodzi o to, że zmuszenie s i ł  dywersyjnych do przyjęcia otwartej walki 

je s t  rzeczą nadz\??yczaj trudną i  ndfogół rzadko się udaje, W warunkach 

przeciętnych łatwiej, je s t  zmusić przeciwnika do r e z y ^ a c ji  z prób 

wykonania zadań dywersyjnych przez; pozbawienie go oparcia w społe­

czeństwie; odcięcie go od źródeł zaopatrywania; rozbawienia go 

możliwości odpoczynku i  czasu na przygotowanie a k c ji. Dlatego też 

działan ia przeciwdywersyjne mają z regały_chąrąkter działań długo­

trwałych, prze-vVleklych, systematycznych i  nadzwyczaj nużących; czas 

ich trwania mierzony może być raczej tygodniami i  miesiącami -  niż 

dniami lub godzinami,

W takich warunkach szczególne znaczenie mają przedsięwzięcia 

o charakterze politycznym i  psychologicznsrm oraz z zakresu zabiegów 

natury adm inistracyjnej, gospodarczej i  karnej -  bez nich bowiem
, anie można naprawdę pozbawić przeciwnika o,p®^ci w miejscowym społe­

czeństwie i  odciąć mu możliwości zaopatrywania się ; bez nich nie można 

osłabić w nim skutecznie woli działania i  wytworzyć psychozy ” zaszczu- 

^ g o  zwierzęcia” .

Działania,w zakresie wywiądu.i kontrywiadu mają szczególne zna-
я.ил(л̂ Сгм̂  ) j

ozenie jako nigomaŁ joqnr»(zróuło wiadomości o przeciwniku -  rozpoznanie 

typu wojskowego w działaniach przeciwdywersyjnych je s t  najoaęśoiej 

bes-eirlłłe ei^^**<*

d z ia ła n ia  bojowe mają najczęściej charakter raczej uzupełniający 

-  d.pgw.i.ądczenia uczą, że rozstrzygnięcia należy szukać, raczej w sferze  

p o lityczn ej, psychologicznej, społecznej i  gospodarczej niż czysto  

bojowej. Dlatego działania bojowe muszą być tak pravadzoney aby
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sp rzyjały uzyskaniu tego rozstrzygnięcia', bardzo prędko można 

w działaniach bojowych przez nadmiar za cię to ści, zapalczywości 

i  nieostrożności przynieść skutek wręcz przeciwny .) zwiększając 

możliwość oparcia się dywersantów o miejscowe społeczeństwo,
ś

Działahia bojowe obejmują dwię.,.s odstaw owe pbromjc^

i  zaczepn%.
Działania ob r o n n e charakter pomocniczy? je ż e li  działalność 

bojowa sprowadza się głównie do obrony, wówczas nie ma żadnych szans 

zwalczania dywersji* Skute cznc.e mogą być t y l  к oddziałania zaczepne, 

polegające nas intens;^’'wnym, stałym i  systematycznym, a często także 

profilaktycznym -. podejrzanych obszarów;

szerokim stosowaniu zasadzek^* wytrwałym ściganiu wykrytych grup 

i  dążeniu do ich szybkiego okrążenia i  likv/idacji* Skuteczność 

działań zaczepnych polega na tym, żet a/ jedynie one stanowią groźbę 

zniszczenia grupy dyr/ersyjnej, zmuszają ją  do ucieczki, ciągłej 

zmiany planów, utrudniają założenia i  wykorzystanie baz, utrzymania 

kontaktów z ośrodkami dyspozycyjnymi i  zaopatrującymi; Ъ/ jedynie 

one są w stanie^yprzedzać akcje przeciwnika, zerwać je  przed tym 

nim się rozi^yiną; с/ tylko one w połączeniu z innymi zabiegami 

/natury politycznej, społecznej, gospodarczej, wywiadowczej itp * /  

są w stanie doprowadzić do pełnego wyczerpania fizycznego i  moralnego 

składu osobowego s i ł  dywersyjnych. D ziałania bojowe pro¥/adzone 

muszą więc być bardzo intens3P/vnie, rozumnie i  przy ścisłym  

współdziałaniu z zabiegami innej natury, przy pełnym wykorzystaniu, 

poparciu i  pomocy miejscowego społeczeństwa*

Pracami nad nrzyiyotowaniem-t rozwojem i  utrzymaniem sprawności 

działania systemu obrony przeciw^wę^;^j|ięj_^ kieш ją !

s /  w zak resie w^nwiadu, kontrwywiadu oraz dziaJ:ąlności bpjow -  działy  

m ilitarny i  wewnętrzny; w dziale militarnym szczególną rolę do 

spełnienia w zakresie przygotowania s i ł  wojsko^^ych oraz ich  

d ziałaln ości bojowej mają Ĵ’OT oraz—S guf oufcwo YfgYf*; 

b/ w zakresie przedsięwzięć politycznych i  „społecznych -  działy  

polityczny oraz szkolnictwa i  nauki; 

с/ w  ̂zakresie przedsięwzięć natury .aęhninistracyjnsj, gospodarczej 

i  karnej -  działy wewnętrzny szkolnictwa i  nauki oraz dział 

zaopatrzenia i  inne d ziały gospodarcze;
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Zakres przedsiev?zię<5, angażujący do prac w dziedzinie  

opdywers prawie cały aparat państwa i  cała nieomal społeczeństwo, 

powoduje szereg komplikacji i  trudności, polel**?gających nas a/  

konieczności utrzymania ś c is łe j  r^spółpracy wszystkich zainteresowanych; 

konieczności zaangażowania ogromnych mas ludności; с/ trudności spełnie­

nia tych postulatów wobec jednoczesnej koniecznej tajności P rac w wielu 
dziedzinach.

i^rZYgot'Q^ahie'"^Qprr3̂ ^  k r a ju  /

^ d O ty cz ąc e t warunkov*; terenowych, społecznych, politycznych  

gospodarczych istn iejących  w kraju; możliwości i  metod działania  

przeciwnika; możliwości i  metod działań przeciwdyi>?ersyjnych; ,
^otowaniÄ. ąyeh s i ł  przeciwdywergyjnych *w Sootaoi

wojok w-ewnQt2TC!inyoh(; ®przygoTowanie całości s i ł  zbrojnych w zakresie 

działań pdywersyjnych, a także wszystkich obronnych organizacji 

społeczeństwa, s i ł  zmilitaryzowanych, in sty tu c ji, przedsiębiorstw  
i  władz ; administracyjnych oraz gospodarczych;

с/ w z ^ 3£ d ^ e n ie  potyzeb ор^У^еуз we wszystld.ch planach operacyjnych 
a także polityczno i  gospodarczo-obronnych;

aktualności ułanów obrony
przeciw dywersyjnej we wszystkich dziedzinach i  na wszystkich 
szczeblach Iderowania państwem.

Przedsięwzięcia w zakresie wy??iadu i  kontnvjrwiadu, oddziaływania 
psychologicznego, w dziedzinie administracyjnej i  gospodarczej 1  karnej 

w odniesieniu do spraw obrony przeciwdywersyjmej nie wymagają na ogół 

opracoi'/ania specjalnych, oddzielnych planovi/. Poŵ inny natomiast byc ujęte  
w treśóitplanów ogólnych.

ITatomiast plany obrony przeciwdywersyjnej w zakresie działań 

bojavych mogą byó opracowane w postaci oddzielnych dokumentów lub 

Stanowic część planów; ogólnych, a nawet byó włączone do tre ś c i ogólnego 

planu operacyjnego, Zawsze jednak p lany рог’̂.’аиду uwzględniać; j 

"  wer^^ ne go;

“* i  nadania w -sakresi.e^ppdyY/ęrsy^ządąnia bojowe dla planovianych do
wykorzystania s i ł  i  srodkow, ocenę możliwości i  sposób wykorzystania 

s i ł  n iespecjalistycznych, sposoby współdziałania;

"* <B£;^£iząpję. dowodzenia,, łączności i  zaopatrywania;
-  wykaz zagrożonycli obiektów Ai?ojskowyoh,politycznych,administracyjnych, 

odarczych it d * /  oraz sposób ich ochrony /może byó w postaci planu «^сЬгоцу 
obiektów/.
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j)ov-od zenie obroną przeciwdywersy jną - w ręlcach Wmltetn

Obrony wszystkich szczebli do KOK włącznie, natomiast przeciwdywersyjnymi 

działaniami bojowymi -  w rękach wojskcr.'̂ /ych sztabów od dowództv;a obrony 

lądowej kraju /JOT/ począwszy, a na sztabach powiatiswych i  dzielnico­

wych skończ3TWszy. Sztaby te muszą przy tym śc iśle  współpracować z 

odnośnymi organami działóv/ wewnętrznydi, odpowiedzialnych za sprawy 

wyv;iadu i  kontrv*;yv;iadu, kamę i  administracyjne.

Ten system może być wystarczającyi w ?/arunkach gdy działalność
do

dywersyjna nie rozrośnie się'/zbyt dużych rozmiarów. W takim przypadl<u 

koniecznie może być doraźne zorganizowanie specjalnych grup operacyjnych 

dla przeprowadzenia przeciwdsrv/ersyjnej op eracji. Sposób organizacji 

grup operacyjnych identyczny jak w przypadku obrony pdes z tym, żer 

a/ organizacja grup operacyjnych może ?^ystępować także na niższych 

szczeblach /np. WKO/, a więc dcami grup mogą być często np. szefowie 

wojewódzkich, a nawet powiatov/ych sztabów» wojsko\'/ych; b/ dow/ódcami 

grup operacyjnych mogą być także dowódcy największych jednostek 

wchodzących w skład grupy -  np. dca Ж , pot lub nawet ZOMO,

ewentualnych działań partyzanckichV Pr zy go t ow ani e 
Л  ruchu oporu.

w przypadku czasov/ej utraty ja k ie jś  części obszaru kraju system 

obrony lądowej tego obszaru przyjąć może postać tylko ruchu oporu i  

działań partyzanckich. Działalność tego rodzaju w warunkach europejskich 

może mieć raczej charakter wyłącznie pomocniczy w porovjnaniu z d ziałaln o ­

ścią wojsk na froncie, a z tego wynika, że je j celem może być: a/ 

utrudnienie sytu acji na jego tyłach i  sta/..orz..enia własnym wo.iskom 

sprzyjających warunków do rozbicia wroga; Ъ/ samoobrona własnego 

społeczensp/a przed, represjami ze strony oloipanta: с/ ttn ismośliwiąnie 

o|cupanji?.QWi-<3̂ Msici$aia-majątku_:narodqwego, znajdującego się na 
zajętym przezeń obszarze*

îfopŁbędnym .warunkiem rozwinięcia.,4 ziałań partyzanckich_na 

dostatecznie dużą skalę je s t  istn ign ie na. danym obszarze ruchu oporu. 

Podstawo^yym warunkiem powstania lub rozwodu ruchu oporu je s t  istn ien ie

P.-którą chce s i ę . J ^ l . ę z y ć s ^ g p r a w y . . - Щażnej dla mas społeczeń­
stwa, aby zachciało ono masowo i  czynnie zaangażować się* Ponadto 

niezb-ędnym warunkiem je s t  nadzieja na osiągnięcie celu^ido którego 

dążą angażujące się czynnie masy społeczeństwa* Fa tym gruncie mbźe 

stopniavo powstawać organizacja polityczna, kierując ruchem oporu, 

która z kolei powołać może swoją organizację wojskową, zdolną do



-  15 -

podjęcia dziairań zbrojnych typu d3rwersyjnego i  partyzanckiego*

Powstanie i  rozwój s i ł  partyzanckich warunkuje ponadto /poza 

istnieniem organizacji politycznej i  masov/ego poparcia ludności/? 

odpo-wiedni teren oraz istn ien ie minimum zaopatrzenia w środki 
walki, żywność itd*

Tak pow stać ruchy oporu i  partyzantki w przeszłości* Okres 

powstawania tego typu organizmów w większości wypadków mierzony był 

raczej miesiącami lub nawet latam i. Is tn ie ją  jednak przykłady świad­

czące o tym, że okres ten można nawet bardzo skrócić, je ż e li  odpo- / 

wiednio i  zawczasu przygotuje się wszystkie niezbędne warunki i  

prze słanki *

Przygotowanie to musi dotyczyć różnych dziedzin, a w szczególności? 

a/ psychologicznej i  ideowej -  problem istn ien ia sprawy, o którą warto 

i  trzeba walczyć bez względu na okoliczności, dla której waj?to 

i  trzeba ponieść rysy ko; problem przygotowania psychicznego mas 

społeczeńst\'?a na ewentualność T^ojny, w ogóle, a czasowej ewentualnej 

okupacji w szczególności; problem wyrobienia wiaiy w słuszność 

sprawy i  w ostateczne zwycięstwo*

b/ organizacyjnej -  sprawa przygotowania organizacji ideowo-politycznych, 
stano?/iących podstawę dla organizacji p o lityczn ej, kieinijącej 

ruchem oporu je st prosta -  są nimi przede wszystkim PZPR oraz 

sojusznicze stronnictwa polityczne i  organizacje złączone we 

Froncie Jedności Narodu. Konieczn:© je s t  natomiast przygotowanie 

kadr, struktury organizacyjnej przyszłych podziemnych władz 

politycznych i  administracyjnych ruchu oporu. W tsrm zakresie 
konieczne ' są szczególnie wnikliwe przemyślenia i  szczególna 

ostrożność. Chodzi o to bo?!/iem, że w isto c ie  właśnie aparat 

polityczny ruchu oporu, a nie partyzantka je s t  rzeczą głć?mą mimo 

pozorów. Sta3:y i  doświadczony przeciwpartyzant, francuski 

płk Tringuier zarzuca większości ddip/ódców wojsk prowadzących działania| 

przeciwpartyzanckie, że uderzają w próżnię, bo idąc za pozorami 

sta ra ją  się  wyniszczyć partyzantów, wówczas gdy trzeba wyniszczyć 

organizm polityczny.., któremu służy partyzantka, a wówczas sama ona 

upadnie. Sprawa wymaga więc szczególnej ostrożności i  rozwagi. Nie 

próbując na razie dać odpowiedzi na pytanie jak należy ją  rozwią­

zywać, gdyż takiej odpov'/iedzi nie mogę u d zielić, chcę wskazać 

tylko na dwie kwestie a / kv/estia kadr -  ni e można przygotować-d

g ootawić w--teronio olcupoy^nym znanych v/szystkich z.d ział-a lnc»4ei-w--ckre’*

s-io i>e-kQj.u/Qziałaczjt> polityczn^pjar, administracyjnjy?^ i  wojskav3&^^^



Ъ olvre-tA* jSułtcejiA» рилсг»г-*-<ДлААХа.  ̂ улл~ Млу̂ « |»Асо
S'-W kawrlym tyc^y 1rtń-p?.y

ad—4ewfta reprezentantami władzy Indowej
 ̂ pAVX| |ŁaJLt*AA. oUu|».»>Cft

nioyą-tfj!)llw lu in bbngywnio pposBuld-wan i, nie maj ąfżadnych szans
V\̂ ąJLâ O\%  ̂ V**- аил-в-vw

względnie choćby swobodnego poruszania się w terenie. Powinni-to- być* L«̂A«*C\.A.4a.4̂<VM  ̂Сл ^ * ___ JL. X__ L.J.- ......
•» " " i   ̂ Ltii%*c<L̂ UL#v<»XVX.X<[>Cł «LJC 9-JCai«

■ ̂ -J f̂ednoozesnie Дпя1гопя1р .дпя j-ą/iy* wa-f»!iri>ń с;рп>РР.'?.’ПР J -ł:a3r»pnm̂i.p̂  »
сл.ал.̂ vT>4>e4*, t r«.
gnspndarozo danogo rogbOHu. Ludcio oi mo-gliby w tajemnicy i  zawczasu 

PLCZygotowywaĆ się do nowych funVc j i , p VJ rnzia r?ftr'7yw4 r.tnj ^nr.by 

Zjastąć przez..̂ ĝ d ze  państ^̂JÔyę wprowadzone o fic ja ln ie-d-o miejscuwygh 

orgauigia'c ji  uołdrtycgHyrii
b/ l?^.6gtia  podziału administrący Ю obszaru -  pozostawienie

na terenie oloipowanym podziału ” przedv^ojennego” je st  o tyle  niebezpie- ,

czne, gdyż ułatwia przeciwnikowi walkę z ruchem oporu. аj

sarę wprowadzenie innej, no^/ej struktury organizacyjnej i  innego 

nowego administracyjnego podziału obszaru.

Гг2уgotowania w dziedzinie or^nizac^^nej muszą dotyęzyć 

także organi z a c j i  jednostek^,partyz^ bojowych* Tf chw ili obecnej

brak jeszcze przemyśleń w te j sprawie, ale biorąc pod u\’' âgę tę 

okoliczność, że partyzantka może uzyskać szans*  ̂skute czne go działania  

tylko dzięki znajomości terenu i  ludzi, można założyć, iż s i ły  partyzan-
, <ulo%JU/v*e, ł*/łл*4L.л̂ aAvvlYvv«|

ckLe powinny fbazowac na .&OS orhg jodnbstkach te iy to r i^ n y -chT- a~nle 

na jednostkach wojsk operacyjnych, funkcjonariuszach MO lub służby 

bezpieczeństwa /w tym ostatnim przypadku możliwość denijcjacji na t le  

jakichś ewentualnych przedwojennych porachunków/. Ponadto s i ły  bojo\'9e 

ruchu oporu muszą mieć m0żność dostosow;^vania swej takiyki do sy tu a cji, 

wszyscy członkowie jednostek partyzanckich muszą mieć możność ewnntualne- 

go przejścia od działań typu polowego /lub leśnego/, do działań  

typu gamizonov/ego. N ajlep iej v/ięc gdyby m ieli możność udania się  

w razie potrzeby v/raz z bronią do sv-zych mieszkań, wsi , o sie d li, 
miast i  zakładów pracy.

C!

słydaje także pozgsj;«wir^i

hstanowiskach ^bWrrdresy.sh^^^^rzed7/ojenręrch” szefów-''"''‘̂ z^abów wojskowy 
dowódców jednostek teiytoriadny^i>>:g№ y^i^^ być w odpowiednim 

asie zastą,pieni ludzmi^_^ownle^^"ietnie obeznanymize sv/ym rzem io sł^  
równie znają^Tjiir-łtidność i  teren, ale nie zajmują> 

łfgpono^ny ch st an owi skr~
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Płateriałow^ej l  s p r z ę еЛ -  uzbrojenie raczej nie stanowi 

zasadniczego problemu, raczej stworzenie jego zapasów amunicji, części 

wymiennych, materiałów wybuchowych, min it p . Istotną sprawą je s t  

także przygotowanie zapasów leków, ubrania i  umundurowania, żjrwno— 

ści* Zapasy te powinny byó zawczasu i  skrycie zmagazynowane w bazach 

znanych tylko nielicznym osobom© Istotną jednakże sprawą je s t  ich  

wymiana w miarę sWarzenia się  i  konserwacja* Z tego wzgl-ędu 

sprawa utworzenia skrytych składów powinna byó przewidywana w planach 

na okres podwyższonej gotowości obronnej lub bezpośredniego zagrożenia 

bezpieczeństwa państwa* Ił okresie pokoju rzeczą konieczną byłoby 

tylko raczej ustalenie miejsc składowania i  e\’?entualnie ich  przygo- 

tavanie, a także wydzielenie Y)/ składach ogólnych i  w planach 

niezbędnych resursów na ten ce l*  Przewidywanie w tym zakresie powinny 

dotyczyc także sprawy niezbędnych warsztatów dla dokonywania na 

własnym terenie przeróżnych napraw/ sprzętu, a nawet dla uruchomienia 

drobnej produkcji* A Y/ięc znów problem doboru ludzi przygotowania 

skrytego wyposażenia warsztatów, ich lo k a liz a c ji itd .

у problem sprzętu, a także pseudonimów, szyfrów i  kodów, 
miejsc kontaktowych, dokumentów łączności, tabel sygnałów itp #  

e/ przy got ow ąn ie baz partyzan cldLch w miejscach trudno dostępnych,  ̂ - 

umożliwiających w razie potrzeby skrycie  się tych oddziałów, które 

składać się  będą z osob t*zv\/* spalonych, a v^ięc nie mających żadnych 
szans do działań typu garnizonowego#

Oto niektóre tylko problemy przygotowania zawczasu i  na wszelki 
wypadek oporu i  partyzantki na terenie \vłasnego kraju na wypadek 

jego utraty# Sprav/a niewątpliwie bardzo isto tn a i  zarazem trudna przede 

wszystkim dla tego, że wymaga wyjątkowej konspiracji, a jednocześnie 

posunięć dotyczących w isto c ie  rzeczy szerokiego kręgu osób* Szereg 

tych posunięć grozi wywołaniem niepożądanych następst\Y, byó może nawet 

o skali psychozy* Konieczna je s t  więc wyjątkowa precyzja, delikatność^, 

rozsądek* W ysiłki w tym kierunku mogą także w trudnych sytuacjach stokrot­

nie się opłacać — działalność typu partyzanckiego będzie miała w ewentual­

nej p rzyszłej wojnie wyjątkowe pole do działan ia. ITic też dziwnego, 

że tak s iln ie  je s t  ona obecnie nieomal powszechęiE akcentowana, je s t  

przedmiotem intensywnych studiów i  prac organizacyjnych, przede wszystkim 
na Zachodzie, głÓYmie zaś we Pranej i*
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''Я, \?łaiścij?о sei przygoto\vanla obrony w^brzęa^*

Przeciwdesantowa obrona wybrzeża PRL je s t  śc iśle  powiązana 

z działaln ością bojową s i ł  operacyjnych, szczególnie zaś marynarki 

wojennej i  lotnictwa operacyjnego, Desantoivanie przeciwnika na 

wybrzeże PRL z morza je s t  możliwe tylko w warunkach gdy dysponować on 

będzie obszarem Danii i  ciekinam i Duńskimi oraz gdy położenie frontu 

i  sytuacja na froncie zewnętrznym stwarzać mu będzie szanse przełamania 

się od strony lądu w obszar Pomorza Zachodniego, Oznacza to z kolei, 

że zagrożenie naszego wybrzeża desantem z morza wystąpić może raczej 

tylko wówczas, gdy wybrzeże to znajdować się będzie na obszarze 

wojsk operacyjnych«

ać -ai. ł  ŵ  obronie wybrẑ ^̂  ̂ na leży więc
rozpatrywać jako element operacji prwmdzonej połączon3rmi siłam i wojsk 

Frontu nadmorskiego oraz marynarki wojennej. Operacja taka z reguły 
obejmuje:

-  nJ^SÄoa£aila_jaiep,,rzyjaci^ela, rejonach koncentracji oraz w portach

i  punktach załadowania -  zadanie to re a lizu je  lotnictivo, marynarka 
wojenna oraz wojska rakietowe;

-  niszczenie nieprzyjaciela w czasie przejścia konwojów morzem -  to 

zadanie realizować mogą również tylko s i ły  powietrzne, raorslcie i  rakie­
towe;

-  niszczenie n iep rzyjaciela  w czasie l ą d o w a n i a w  tym etapie mogą 

wejść do a k c ji takie s i ły  FCK? oraz wojsk lądowych, rozwiniętych na 
l i n i i  brzegowej;

-  niszczenie n iep rzyjaciela, który wylądował na wybrzeżu -  je s t  to 

zadanie ostatniego etapu operacji; w jego r e a liz a c ji  uczestniczą  

wszystkie s i ły  lądowe morskie i  powietrzne obrony wybrzeża, a wysiłek  

skupiony je s t  zazwyczaj na wykonaniu silnych przeciwuderzeń.

Przygotowania w zakresie obrony wybrzeża PRL kieru ją: GJOT -  

w zakresie obrony lądowej przy wykorzystaniu dowództwa i  sztabu РШ 

oraz szefostwa WOP; D-ca i  Sztab Główny ЬТЗ? — w zakresie wykorzystania 

s i ł  maiynarki /w tym także nadbrzeżnych/; DLO -  w zakresie wykorzystania 

lotnict\va operacyjnego; D̂ OPK -  w zaliresie wykorzystania wojsk OPK*

^ałość prac prowadzona je s t  zgodnie z ogólnymi wytycznymi Sztabu 

Generalnego, wjniikając3rmi z całości planóy»/ operacyjnych i  uz^^dniSne z 

wszystkimi zainteresOT;anymi doł;ództwami i  szefostwami oraz resortami 

gospodarki narodowej i  adm inistracji państwowej, a talcże zainteresowanymi 

władzami sąsiednich oaństw sojuszniczych*
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^ r z y g o t o 7;an ia obromr.. ?НЪ obe.jimi.ia:

po pierwsze ~ ,„obejmuj^clproblemy; możliwości bojowych ewentualne­

go przeciwnika; właściwości warunków terenowych /rozumianych b, szeroko, 

łącznie z problemami demograficznjnni, gospodarczymi,polityczno 

-administracyjnymi, hydro- i  ,klimatologicznymi itp / ; możliwości 
i  sposobow działania s i ł  własn5^ch oraz sojuszniczych?

po drugie -  plano7/anie obrony we wszystkich zainteresowanych pionach i  na 
wszystkich angażowanych szczeblach, do szczebla Biygady i  PKO włącznie. 

Plany te stosownie do konkretnych warunków mogą byó sporządzone w formie 

oddzielnych doluimentów operacyjnych lub specjalistycznych lub stanowić ' 

element tr e ś c i dokumentów bardziej ogólnych, Np w Pa? może być opraco­

wywany oddzielny "Operacyjny plan lądowej obrony wybrzeża" jako oddzielny 

dokument względnie problematyka obrony wybrzeża może być włączona do 

tre ści "Operacyjnego planu obrony P O ^ , Istotną natomiast sprawą jest  

pełne skoordynowanie mianowanych zamierzeń w zakresie obrony wybrzeża 

z wszystkimi innymi zamierzeniami, oraz skoordyno\^^ani? zamierzeń 

wszystkich zainteresowanych pionów i  szczeb li dowodzenia z sobą.

plan lądowej obrony wybrzeża PRŁ powinien obejmop;ać 
i  rozwiązyiwać następujące zasadnicze problemy5 

a/ ocenę możliwości przeciwniką w zak^ morslcich; ocenę

stanu i  możliwości xvłasnych s i ł  lądowych z uwzględnieniem wniosków 

dotyczących możliwości s i ł  morskich własnych i  sojuszniczych, lotnictwa 

operacyjnego, systemu QPK, a także łączności, możliwości zaonatrywania, 

potrzeb i  możliwości komunikacyjnych it p ; ocenę warunków terenavych, 

pojmowanych b. szeroko; ocenę aktualnego stanu operacyjnego przygoto­
wania IDW i  perspektyw rozwojowych w tym zakresie, 

b/ aktualną, i  idywąp,ą  ̂ną czą s w o j  ny dy sloka c j ę s i ł  w ła snv ch,

przewidywanych do użycia w operacji przeciwdesantowej, oraz planowany 

manewr tych s i ł  na kierunki zagrożone /z uwzględnieniem s i ł  szczebla 

wyższego i  niższego od opracowującego dany plan/; w planie pavinny 

 ̂ hyc także uwzględnione dyslokacje i  manewr s i ł  współdziałających  
z wojskami lądowej obrony \?ybrzeża; 

с/ planowany, i  z\v arian tow any skład s i ł  angaż 07/any ch na poszczególnych 
zagrożonych kierunkach, a także zwariantowane sposoby zaopatrywania 

tych s ity  wykorzystanie rodzajów wojsk, operacyjnego lub bojowego 
zabezpieczenia ich działań;
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f

operacyjnego przygotavania TDv7 h  tym rozbudowa 
obrony, systemów zapór itd # /  z podziałem wg okresów zagrożenia, 

a także z uwzględnieniem zamierzeń dowodztv/ i  szefost^i w spółdziałają­
cych;

e /o rg ^ iz a c ję  systemu dowodzenia wojskami lądowymi, a także v/szystkimi 

siłami angażowanymi w operacji w razie potrzeby; sposób ich współdzia­
łania w toloi d ziałań .

. pov;iądami i  alarmowania; 
g/ sposób wykorzystania s i ł  miejscowych;
Ь/ organizację zaopatrywania; 

i /  sygnały;

Kilka spraw z^^/iązanych z plano?;aniem przeciwdesantowej obrony 
wybrzeża wymaga szczególnych w y ja ^ le ń , a mianowicie; ц  ; 

а / plany w miarę upływu czasu i  zachodzących zmian powinny\lys tema tycznie 
uaktualniane.

^stem  dowodzenią_,Qperacją. p^tzeciwdesantOY^ą wymaga szczególnego 

potraktowania. Chodzi o to , że w? chw ili obecnej 3?aczej przj^ ĵmuje się, 

iż V9 przypadku konieczności prowadzenia operacji przeciwdesantov/ej 

wydzielone s i ły  czterech rodzajów s i ł  zbrojnych Snędą z sobą współdzia..- 

ła ły , ale nie będą podlegały jednemu dowódcy. Przyjmuje się  Y/ięc 

raczej, że wojska lądowe bę dą p o die  gS 3y  d o\9 ó d g/ РШ; wojska OPK w całości 

dowódcy 0?K, РШ -  jako dowódcy Wi, wydzielone s i ły  lotnictvi'a

operacyjnego dcy АЪ lub dcy EDPK. Dla potrzeb współdziałania przy dcy 

P07 będą t.zw . grupy operacyjne sztabów Ш  i  KOPF, ułatY^iające szybkie 

uzgodnienia szczegółów ^współpracy. Rozv;iązanie takie odpOYv’iada potrze­

bom natury technicznej i  zaonatrzeniov/ej, ale nie zadawala^zględów 

operacyjnych. Ws^lędy t e . ?)o ^ o w iM aj^ racze j rozY/iązanie przy którym; 

a/ dcą całej operacji byłby jeden o fice r, n ajlepiej chyba dowódca POf;

Ъ/ dca operacji dysponowałby bezpoś:pednio wszystkimi siłam i lądowymi 

oraz operacyjnie mu podporządkowanymi: Flotyllam i (Ж i  grupą lotnictwa 

wsparcia, wydzieloną ze składu lotnictwa operacyjnego lub OPK, с/ dcami 

wojsk broniących l i n i i  brzegov/ej byliby dcy PÖ̂ V, dysponujący bezpośrednio 

sv;ymi jednostkami tak morskimi jak i  całym systemem obser'.Yacji M , 

a rty le rią  s ta łą  i  nadbrzeżną, a także operacyjnie podoorządko— 

wanymi im siłam i ВШ wraz z ich systemami, jednostkami i  wojsk 

terytorialnych wysunięty^mi na lin ię  brzegową, d/ s ity  i  śroSki 

KOPK /lądowe/ z chwilą znalezienia się ich w rejonie bezpośredniego 

starcia  wchodziłyby czasowo w operacyjne podporządka^-anie dcąw
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kierujących v^alką w tym re jo n ie , e/ v? przypadku objęcia obszaru 'РШ 

granicami obszaiu tyłów frontu Fadmorskiego, ogólne kierownictwo tjrmi 

siłafiai, a także siłam i operacyjnymi Ш, wojsk rald.etowych, reszią 

lotnictwa operacyjnego, leżałoby w g e stii dcy Frontu. '

с/ istotne znaczenie ma właściwe wykorzystanie s i ł  miejscowych w posta­

c i :  Z i  TOS, zorganizowanjrch w nadbrzeżnych miejscowościach; pododdziałów 

roboczych; specjalistyczn ych oddziałów zmilitaryzowanych obrony wybrzeża 
przygotow3n?9anych w celu zapewnienia OP i  rozbudowy zapór brzegowych 

lub ratownictwa technicznegc^ portowego, odbudowy i  obsługi portów itp *  

Siłami tymi można wykonać w iele prac specjalistycznych i  ogólnobudowlanych, 
przygotować w iele polowych umocnień, a nawet wykorzystać w walce* Dotyczy 

to również zmilitaryzowanych s i ł  OPL wydzielonych zakładów przemysło- 

wych, dysponujących a r ty le r ią  p lo t. S iły  te zgodnie z założeniami w miarę 

postępów prac org, mob, i  szkoleniowych mogą w przyszłości иг^узкас wielką 
sprawność, polegającą na tym, że nie będą, wymagały m obilizacji -  wystarczy 

ich zaalarmowanie, l î^yzyskanie tych możliwości uzależnione jednak będzie 

zawsze od sprawności organów kierujących i  planów^ Szła łania*

Zakończenie

1* Między sprawami opd es. wybrzeża i  opedjnvers. istn ie  je wyraźne powiązanie 

wręcz organiczne. Go prawda można sobie wyobrazić działania dywersyjne 

nie ziviązane z desantami z powietrza lub morza, możliwy je s t  także desant 

pov;ietrzny nie związany z morskim, ale nie możliwy; współcześnie je st  

desant morski bez jednoczesnych desantów pw ietrznych, ani desant powie­

trzny i  morski, którj^y nie wykorzystywał szeroko s i ł  o charakterze 

dywersyjnym lub dywersyjno-rozpoznawczym. Powiązanie między tymi rodzaja­
mi obrony obszaru polega także na tym, że większość zadań lądowych we 

wszystkich przypadkach spada na barki tych samych s i ł ,  W tych warunkach 
wydaje się , że vj praktyce na szczeblu od 0»̂  v/ dół opracowywania 

oddzielnych operacyjnych planów opdes, opdyr/ers i  opdes wybrzeża raczej 
nie je s t  wskazane. Im n iższy szczebel tym mniej je st  uzasadnień na 
rozdzielność planowania tych dziedzinach,

2* Planowanie operacyjne opdes, opdyvers, ruchu opem i  opdes wybrzeża 

sprawy. Piany te muszą uwzględniać co prawda wszystkie 

aspekty wróblemu obrony, ale niezależnie od nich konieczn;e'i je st  u jęcie  

^przemysianych planach specjalistycznych i  zrealizowanie szeregu specja­
listycznych zabiegów. Wystarczy wymienić tylko kwestie; jednolitego  

i  ogolnego systemu rozpoznania po’.’viadamiania i  alarmowania; ogólnego
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systemu rozpoznania, powiadamiania i  alarmowania; ogólnego podstawo­

wego systemu łączności i  Iłomunikac^ji i  zapewnienia korzy stania  

bezkolizyjnego tych systemów przez ich użytkowników, przede wszystkim 

tych, którzy nie biorą udziału w operacji ale muszą korzystać 

z obszaru objętego działaniam i; ogólnego operacyjnego przygotowania 

obszaru działań -  przygotowanie to rzecz jasna nie może ,̂ uwzględnić 

potrzeb wyłącznie tych rodzajów obrony musi uwzględniać także wszystkie 

inny potrzeby obronności, gospodarki, adm inistracji, społeczeństwa*

3* Plany i  zamierzenia  w zakresie opdes, opdŷ ’?ers , opdes wybrzeża, 

ruchu oporu,mają svjoje konselOTencje w -sz e re g  innych dziedzin,* *
Wspomnę tylk o : sprawę d yslo k acji składów, jednostek, urządzeń komunikacji 

i  łączności, a także stanowisk kierowania i  dov;odzenia, zróżnicowania 

Zana sów w składach, u stalen ia p rofilu  i  zakresu'produkcji przemysło?i/e j 

i  1 rdnej w planach RO, planowani’» działalności układu terytorialnego; 

planówani'a rozśrodkor.'ania ludności; rozwoju przemysłu w określonych
i

regionach itp * a nawet sprawę decyzji, co do zagospodarowania plaż 

morskich, osuszani» obszarów bagiennych, wyrębu lasów, re gu lacji rzek 

itp .
Wynika z tego, że musi istn ie ć  ś c is ły  związek między planowaniem 

operacyjno—obronnym, a nlanowaniem gospodarczym, podobnie jak sc isłe  

powiązanie musi występować mię^dzy planowaniem i  re a liza cją  namierzeń 

gospodarczych i  operacyjnych, a planowaniem i  re alizację  /także w 
okresie pokojoi^ym/ zabiegów o charakterze p o lit , społecs^m , ideologicznymi 

4* Istotną wreszcie sprawą, je s t  Icwestią uzgadniania ruchów między 
wszystkimi, korzystającym i z obszaru działań, uzgodnienie sygnałów, scisłegc  

ustalenia uprawnień i  kompetencji i  rygorystycznego trzymania się  

wszystkich tych u staleń , W ramach. OTK b, łatwo o k eiiz je  między różnymi 

systemami oraz między siłam i podlegającymi TÓżnym ośrodkom dyspozycyjnym. 

Jakże łatwo np. o sta rcie  s i ł  pdywersyjnych z wojskami korzystającymi 

z dróg -  wówczas zamiast osłonić ten przemarsz, s iły  pdyT?/ersyjne mogą 

spowodować jego opóźnienie, nie mówiąc już o stratach ludzkich, materialnych 

i  moralnych*

^ k o n a n o ^ w e gz
Sgz#nr* 1-6 Bibl*tajna 
Wyk. płk Madejski 
Druk* MB* 
1Тг*к8 . 02707АЛГ/


